

从古至今,牛郎织女七夕鹊桥相会的传说故事被口口相传、深深纪念,寄托着中华民族对美好生活的追求和向往;一曲《凤求凰》将西汉文学家、“赋圣”司马相如与其配偶卓文君的爱情故事四海传唱,彰显着中华民族骨子里的浪漫情怀。

今年七夕节前的8月21日晚,由四川省精神文明建设办公室主办,南充市委宣传部、市精神文明办公室及蓬安县委、县政府承办,中国城市报社执行的“情满巴蜀·浪漫蓬安”——2023年“我们的节日·七夕”四川省示范活动在司马相如故里四川省南充市蓬安县启动。

借着活动开展为契机,中国城市报记者走进蓬安县,探寻相如文化中的浪漫元素,解码中国式浪漫。



2023年“我们的节日·七夕”四川省示范活动中,身着汉服的女游客在穿针乞巧。 周亮摄

四川省南充市蓬安县： 浪漫文旅 与爱相约

■中国城市报记者 胡安华

特色活动 突出文化个性

情满巴蜀,邂逅浪漫蓬安。8月21日夜幕降临时分,中国城市报记者从蓬安县的相如故城紫气门出发,游走于景区,一路观赏到热闹的川东北婚嫁民俗表演,其中包括吹唢呐、抬轿子、划采莲船等精彩演出。走着走着,特色“水龙”祈福民俗表演亦吸引了记者的目光,只见舞者或跳跃腾挪、或用树枝扎成的“水龙”与观众泼水互动,场面十分热闹。

随着“我们的节日·七夕”四川省示范活动的精彩开启,来自四川省各市(州)文明办的嘉宾、省内外游客,南充市的“中国好人”、道德模范、优秀共产党员等先进典型代表,以及蓬安当地市民齐聚相如故城,领略经典故事,感受中国优秀传统文化的动人魅力。

在活动启动仪式现场,中国城市报记者在观众席望向舞台,看到7对情侣在7个不同场景下映出的身影,或深情凝望或互诉衷肠,极具浪漫气息。紧接着,大幕拉开,一群身着汉服的少年诵读《诗经》:“维天有汉,监亦有光。跂彼织女,终日七襄。”“关关雉鸣,在河之洲。窈窕淑女,君子好逑。”……然后,精彩的演出在序《七夕赋》中拉开帷幕。

据了解,活动启动仪式的演出共分为四个篇章:《爱之恋·凤求凰》《爱之语·长相思》《爱之韵·心相印》《爱之魂·家国情》。

在《爱之恋·凤求凰》篇章,节目通过琴音识君、雪夜倾情、当垆卖酒、终成眷属4个片段,以音舞诗画的形式,生动讲述了司马相如与卓文君的浪漫、传奇爱情故事;《爱之语·长相思》篇章,则生动讲述了革命战士、新中国建设者以及消防战士忠贞不渝的爱情故事;在《爱之韵·心相印》篇章,《康定情歌》《阿惹妞》《对面的女孩看过

来》《乌梅子酱》《今天你要嫁给我》等一首首脍炙人口的情歌串烧,让现场观众共同品味爱情的美好与甜蜜;在《爱之魂·家国情》篇章,国乐大师方锦龙以琵琶演奏《玄鸟》寓意“凤求凰”,用美妙的旋律祝愿天下有

行省级示范活动,是致敬优秀传统文化的表现,充分彰显了南充及蓬安的文化自信。“我们要做好中华优秀传统文化的守护者和传承者,同时引导人们特别是广大青年树立正确的恋爱观、婚姻观、家庭观,培育他

环节。情侣们还互动制作了表达心意的香囊、手链,以及在扇面上书写寄语并捺印互赠,诉衷肠、表衷情……

在相如故城,每个景点都充满了浪漫气息、爱的印记;独具特色的互动活动,让情侣们更加坚定相互间的守候誓言。

“在这里,我们感受到了司马相如与卓文君爱情故事的动人魅力,收获了暖心的幸福。”情侣向立纬和蒋颖是四川省绵阳市一所高校的学子,两人都表示,和心爱的人一起在蓬安过七夕,既加深了对中华优秀传统文化的认知,又进一步理解了执着、坚守、包容的传统爱情观。

来自四川省广安市岳池县的“四川好人”严四海和妻子也一起参加了相如故城主题游活动。“我平时工作忙,对家庭和妻子的照顾不够。这两天妻子正好休假,我特地陪她参加活动,在体验蓬安爱情文化的同时,也能加深夫妻之间的感情。”严四海说。

来自西华师范大学的两对留学生情侣也参加了相如故城主题游活动,他们分别来自吉尔吉斯斯坦、孟加拉和巴基斯坦。“通过参加活动,我们的感情在异国他乡得到了升华,同时我们对中华优秀传统文化的认知及对中国的归宿感也加强了。”今年21岁的Mohamed Awais和22岁的Hafsa Afrin Ounti表示。

邓举林和何琴是来自蓬安本地的一对年轻夫妻。何琴表示,自己在当地的卫生院当护士,过去3年由于工作原因,对家庭和丈夫的陪伴较少。“本次蓬安七夕活动让我们彼此间更加感受到了爱情的甜蜜、懂得了守护扶持的责任。”何琴说。

塑造品牌 助推文旅融合

中国城市记者了解到,除了上述演出及活动外,2023年“我们的节日·七夕”四川省示范活动还举行了“七夕文化

的内涵与时代价值”研讨会、“赋圣故里·浪漫蓬安”诗词书法摄影作品展、“凤求凰·初遇”引智留才青年人才联谊交友活动,以及啤酒节等系列配套活动;刚打造完成的《凤求凰》光影秀也向广大观众游客亮相。

值得一提的是,2023年“我们的节日·七夕”四川省示范活动是近5年四川省首次推出的“爱的主打歌”“爱的交响乐”“爱的欢乐颂”,在传承、弘扬中华优秀传统文化的同时,助力南充加快建设国家文化旅游度假区,全力以赴拼经济搞建设、加速推进文旅融合、促进文旅消费增长。

以浪漫之名,蓬安县近年来在城市高质量发展道路上踔厉奋发。据了解,该县坚持把特色爱情文化和丰富旅游资源作为“浪漫之基”,并将其深度融入城市规划、产业发展和社会事业中,着力塑造山水相依的城市形态、浪漫美好的城市形象。

“提起蓬安,人们最熟悉的莫过于百牛渡江、相如故城两大文旅IP。”蓬安县文化广播电视和旅游局相关负责人表示,利用七夕节点打造特色文旅品牌,如今,蓬安县第三个文旅IP——“蓬安七夕夜”已成规模,“浪漫蓬安”品牌正逐渐亮起来、火起来。

“助力国家文化旅游度假区建设,全力以赴拼经济、搞建设、抓发展,文旅消费也要挑重担。”蓬安县委常委、宣传部部长石昆仑认为,举办“我们的节日·七夕”四川省示范活动,目的是深度挖掘、保护、传承、弘扬中华优秀传统文化和地域特色旅游资源,推动文旅深度融合、高质量发展,加速培育文旅消费新业态、新模式。

寻文怀古,缘聚蓬安。蓬安县委副书记、县长邱跃峰向四海宾客发出邀请:“欢迎大家前来纵览蓬安古迹、追寻浪漫人文,纵情蓬安山水、欢度浪漫时光,纵享蓬安美味、体验浪漫生活。”



四川省南充市蓬安县相如故城中的特色民俗表演。 彭圣洲摄

情人幸福长久。

在文艺演出的最后,77对情侣及所有演员、现场观众共上千人齐唱《国家》,礼赞祖国,将活动的气氛推向了高潮。

“整场演出中,中国风、中国文化元素满满。”2023年“我们的节日·七夕”四川省示范活动文艺演出总策划吕皎表示,演出的节目视角从远古到秦汉再到近现代,结合中国古诗词和现代歌舞以及经典爱情典故和当今人们的爱情故事,歌颂了爱情的美好、诠释了爱情的真谛,传递出积极的人生意义和高尚的情感境界。

南充市精神文明办公室相关负责人表示,以七夕之名举

们爱家爱国的深厚情怀。”该负责人表示。

情侣相游 诠释“与子成说”

8月21日晚,来自四川、重庆、湖南、山东等地的77对情侣来到蓬安,参加了相如故城主题游,成为“我们的节日·七夕”四川省示范活动的一大亮点。他们身着汉服、佩戴传统饰品,沿着青石板路缓缓走过故城东门步入城内,开启一场穿越历史、见证千古爱情的文化之旅。

在现场,嘉宾和游客们参与了穿针引线、猜灯谜等